

开放逐新

广交会以“确定性”作答世界之问

羊城晚报记者 孙绮曼

当美国所谓的“对等关税”影响全球贸易版图，熙熙攘攘的广交会展馆内，上万家企业与220多个国家和地区的参展商、采购商穿梭洽谈的声浪，汇成中国对外开放最坚定的回答——在不确定性时代，这里始终是全球化稳定的坐标。

当前，全球经济不确定性加大，贸易领域供应链稳定性承压。经济合作与发展组织(OECD)最新研判显示，贸易壁垒加剧或致2025年全球经济增速预期下调0.2个百分点至3.1%，但中国逆势获0.1个百分点的增长上调，其经济政策效能获国际机构认可。

“一升一降”之间，新质生产力正重塑世界经济天平。在广交会开幕这一天，这一信号也不断显现。

第137届广交会第一期，汇集专精特新“小巨人”、制造业单项冠军、国家级高新技术企业等优质特色参展企业超5100家。

在这里，新质生产力重塑着供应链的确定性——本届广交会首次在第一期增设服务机器人专区，集中展示我国人工智能发展最新成果，带来包括具身机器人、商用服务机器人、教育娱乐机器人等在内的各类型产品。

在这里，采访商们找到全球产业链的“稳定锚”——第一期企业在智能制造、人工智能等方面表现突出，一批代表新质生产力的高技术含量、高附加值产品吸引了全球采购商的目光，覆盖了工业生产、日常生活方方面面。

今天，世界的目光再次凝聚于此——

中外记者看到的是广交会展馆19个展区中，人潮依旧涌动。

万商云集羊城，广交会以“确定性”回应世界。

珠江奔腾千年不改入海之志。这场持续68年的“东方之约”，依然以春天的温度，温暖着全球化进程中的每一次振翅。



第137届广交会首日，客商在服务机器人专区体验减负产品 羊城晚报记者 钟振彬 摄

“天塌不下来”，珠江之畔贸易正忙

4月15日，当第137届广交会如约于珠江之畔拉开帷幕时，这场持续68年的全球贸易盛会正以“先进制造”“品质家居”“美好生活”为主题，悄然完成从“中国窗口”到“全球引擎”的蜕变。

这场被誉为“中国外贸晴雨表”的盛会，在中美经贸摩擦持续升级、单边主义阴云未散的关键节点下走来了。68岁的广交会，依旧稳重地张开怀抱迎接来自全世界各地的参展商们。

诚信与开放，是广交会自1957年创办以来长久不变的底色。不久前，广交会“出生证”首次公布。回看，不仅是回溯初心，更是坚持规则导向、维护多边体系的决心。

截至4月8日，本届广交会参展企业约3.1万家，有近17万名境外采购商

预注册，其中72%来自共建“一带一路”国家，金砖国家占27.4%。“忙坏了”的国际航班、四方商贾云集，可见一斑。

纵然外部环境瞬息万变，但天塌不下来，中国人有自己的事要忙。智能化与绿色化新动能交织，提升产品附加值，是我国外贸以技术突围的手段之一。

本届广交会首次设立服务机器人专区，46家企业展示具身机器人、

商用服务机器人等前沿产品，智能化展区参展企业超1100家，智能产品达32万件。同时，56%的参展企业拥有绿色低碳专利，88万件绿色产品亮相。

一个个数字背后，藏着的是全球产业链向绿色、智能转型的趋势，“中国智造”的魅力，亲眼见过才知道。

数字化深度赋能，重构全球贸易链路。通过整合跨境电商支付、物流、营

销等30多家数字化服务商，本届广交会推动贸易全链条数字化转型。数据显示，58.8%的参展企业采用大数据、人工智能、工业互联网等技术工具改造提升产业链供应链相关环节；61.4%的参展企业已通过数字化手段获取订单，以“线上+线下”的双轨模式，让中小企业得以尝试更低成本的全球化路径。

商务部对外贸易司副司长肖露表示，今年以来，中国外贸发展面临的风险挑战明显增多，但中国外贸韧性不减，进出口已经实现了平稳开局。

68年风雨，广交会展馆的大门常打开，珠江之畔商人往来不断。这个久负盛名的“中国第一展”，不仅是商品展销的窗口，更是中国外贸从“规模扩张”向“质量变革”跃升的缩影。

羊城晚报记者 杭莹

美国的关税大棒 压不住“用脚投票”的贸易热情

4月初至今的“对等关税”风波未平，美国对华加征关税税率高达145%，关税大棒没有打倒中国外贸。4月15日，第137届广交会如期开幕，万商云集的景象再现广州，中国经济的韧性可见一斑。

有意思的是，就在这一天，话题“美国人开始飞中国代购中国制造”登上热搜，华为手机以及衣服、包包等生活消费品成为代购热销商品。

“我要去中国买华为！”媒体报道中，有美国消费者表示，

在中国购买这些商品还能享受离境退税政策，算下来比在美国本土购买便宜太多。

实际上，从1957年广交会创办开始，这个被誉为“中国第一展”的盛会就肩负了打破西方封锁、与世界对话的“破冰”使命。历经68年风雨，广交会已经成为中国迄今历史最长、规模最大、商品最全、采购商最多且来源最广、成交效果最好、信誉最佳的综合性国际贸易盛会。

本届广交会再次亮出过硬实力：出口参展企业首次突破3万家，首设服务机器人专区，新参展企业超过4200家，拥有国家高新技术、专精

“风向标”，广交会历来受到全世界瞩目。

当西方大谈“脱钩”之时，广交会却在不断修炼内核，创下了“永不落幕”的神话。2024年，广交会以全年500多亿美元的出口成交额，展现“中国制造”之于全球的强大吸引力。

本届广交会再次亮出过硬实力：出口参展企业首次突破3万家，首设服务机器人专区，新参展企业超过4200家，拥有国家高新技术、专精

特新“小巨人”、制造业单项冠军等称号的参展企业超过9700家，预注册境外采购商逾20万名……

4月15日，本届广交会开幕首日，来自美国、巴西等地的客商就云集广交会展馆，甚至带火了展馆内的麦当劳。首设的服务机器人专区更是挤满各国客商，功能多样的机器人成为人群中的“C位”，展示着我国人工智能发展最新成果。

来自美国的关税大棒，压不住全球客商和消费者“用脚投

票”的贸易热情。贸易自由流动的火热场景，本就是经济全球化的必然趋势。

广交世界、互利天下，这是广交会向全球客商发出的善意邀请，也蕴含着“朋友来了有好酒”的中国智慧。

从“世界工厂”到“全球市场”、从“中国制造”到“中国智造”，68年来，我们透过广交会这个窗口，看到了中国经济的稳健底气、十足信心。我们相信，真正的全球化，是让世界看见共赢的可能。

广交会会场的麦当劳餐厅
想不到你是这样的全球化舞台

羊城晚报记者 戚耀琪

今天，广交会会场的麦当劳餐厅热遍全网，这个经济文化现象的确令人深思。麦当劳的火爆，是广交会的客流与会展经济带来的，背后是全球物流、信息产业和文化的一致性协同。广交会，恰恰是这种高度协同的超级节点。麦当劳从1990年进入中国，至今35年不衰。它是中国参与全球化与海纳百川的跨国资本一个缩影，也是影响大众生活的跨文化消费景观。如今它更是关税战中保持长期定力的一个经济符号。

麦当劳化是什么，是高效。在广交会这种几天都逛不完的超级大会展里，“一份快速、标准、安全、经济、合口味的食品”，这是麦当劳的活，也是客商的赞。麦当劳的选择没有传统中餐那么丰富博大，但是每个单品都是热卖款。麦当劳的食材也并非高级海鲜，但是每个套餐恰到好处地给食客快速补能。消费者无须担心口味或等待时间。来自美式文化中的高效率与低成本基因，与中国的广交会高流量与高频率需求形成了完美匹配。

麦当劳化是什么，是协作。从经济运行来看，源于美国的麦当劳在广交会的热销，带来的是全球供应链的高效整合，这种模式至今长盛不衰。比如原料(如牛肉、薯条、包装材料)可能来自国内外。通过广交会这一平台完成采购，达成购买协议，通过加工分装配送流程，最后现场制作。转了一大圈，变成一个汉堡包，呈现在参展商的面前。麦当劳如此，商业也当如此。一个麦当劳餐厅，凸显出全球生产网络的高度协作和依赖性。

麦当劳化是什么，是文化。没错，麦当劳不只是一个全球大舞台。



城市美食文化板块首次融入广交会

“食在广州”嘉年华飨八方客商

羊城晚报记者 记者杭莹摄影

报道：15日下午，第137届广交会音乐美食节——“食在广州”嘉年华正式亮相，集美食、音乐和文化于一体的15天沉浸式体验，将为全球客商带来“舌尖上的广交会”盛宴。

据了解，本次“食在广州”嘉年华活动，吸引了陶陶居、点都德、惠如楼、御珍轩、拉丁餐厅、椰林海鲜码头、荔银肠粉、温祈福餐饮、王老吉、珠江啤酒等40家餐饮企业参与。广州老字号、粤菜名店、非遗美食、星级餐厅、新锐潮饮品牌等，为中外客商呈现一场“南北风味并举，中西美食荟萃”的美食盛会。

除了美食，嘉年华现场精心安排了丰富的文化表演和非遗

体验活动。国家级非遗传承人饶宝莲现场展示了精湛的剪纸技艺，吸引不少客商驻足欣赏。掐丝珐琅、中国结编织等传统技艺则通过互动体验，让观众更加直观地感受到岭南文化的独特魅力。广东银联、广东农业银行、美团、抖音等平台和单位也为本次活动提供了领用消费券、支付便利化、品牌宣传等服务，既激活本地消费活力，也为品牌全球化赋能。

据活动主办方新大地会展公司副总经理刘群介绍，这是广交会历史上首次融入城市美食文化板块，希望通过国际化、年轻化的方式，让“食在广州”成为全球客商了解中国和广州魅力的新窗口。

活动期间还将同步举办“品牌出海”主题论坛，为广州餐饮企业和国际采购商搭建对接平台，助力广州餐饮品牌开拓国际市场，特别是共建“一带一路”国家市场。

广州市商务局一级调研员王小华表示，“食在广州”不仅是广州的城市名片，更是千年商都饮食文化的积淀。本次活动，是广交会创办68年以来，首次将“食在广州”金字招牌纳入广交会核心场景，同时将会展经济、旅游经济、夜间经济有机串联起来，推动会展经济的多元升级。借助广交会这一扇全球贸易之窗，“食在广州”的品牌形象将走向更宽广的世界舞台。

超1800亿元综合金融服务
撑粤企出海

羊城晚报讯 4月15日，第137届广交会开幕。当天举办的《2025珠江国际贸易论坛——金融赋能 稳外贸拓新局》上，中国银行发布了《支持外贸稳定增长行动方案》，从强化金融供给、深化金融创新、优化贸易促进、细化专业服务四方面推出15条具体措施，加大对外贸企业支持力度，实实在在解决外贸企业的发展难题。

根据《行动方案》，中国银行将向广东外贸企业提供超过1800亿元贸易融资、中长期贷款、跨境融资等表内外、本外币综合金融服务，为广东企业提供不少于1万亿元的跨境人民币结算服务支持，助力稳慎扎实推进人民币国际化，为外贸新业态提供超过2000亿元的跨境资金结算等服务支持。

金融赋能对传统企业出海起到了良好的助推作用。近三届广交会期间，中国银行累计为广交会参展商提供国际结算、金融授信支持约2000亿元、900亿元。

在论坛现场，多位来自外贸企业和金融机构的代表，就当前关税背景下，如何稳外贸、拓新局进行了讨论。海信国际营销副总裁毕强表示，2024年，海信集团售价1000美元以上的电视和冰箱2024年销量同比增长了94%和80%，这意味着

着海外消费者对中国产品的质量和体验是充分认可的，对产品的数字化、智能化需求近年来有很大提升。

目前，海信集团海外业务发展最快的区域是新兴市场。相比于欧美市场，新兴市场存在应收账款风险大、汇率波动风险大的特点，这意味着企业对跨境支付的效率和成本诉求更高。毕强表示，企业在出海的过程中，需要进行本地化布局，亟需金融公司能够提供更多元化、更有效的金融工具，帮助企业快速拓展海外市场。

广东凌度智能科技发展有限公司副总经理黄健表示，很多中小企业资金实力不够雄厚，难以应对外汇汇率的波动问题，希望金融机构能够针对远期外汇汇率给出一个保障性的产品；此外，中国出口金融保险的信用额度为15万美元，他希望金融机构能够给到出口企业更多的出口信用保险，“这也是我们现在最需要的东西。”

中国出口信用保险公司广东分公司副总经理蒋韶华表示：“在外贸环境不稳定的当下，公司已经提出了一些特别的帮扶措施，针对微观上企业的需要进行解决，比如强化单独取消申报环节的保障，比如开发对企业外贸转内销的相关帮扶等。”

(沈钊 戴曼曼)

护航广交会

知识产权专家队伍全程进驻

羊城晚报讯 作为“中国第一展”，广交会也是观察中国知识产权保护的窗口。4月14日，广东省市场监督管理局(知识产权局)召开专题会议，部署第137届广交会知识产权保护工作，并对驻会人员进行系统培训，国家知识产权局派出专家现场予以指导。本届广交会期间，省市场监管局(知识产权局)组织的专家队伍将全程进驻各展区，现场开展知识产权保护工作，为大会提供专利、商标、地理标志等知识产权侵权判定意见。

自第133届广交会(2023年)以来，大会启用了线上线下

融合知识产权投诉处理系统，权利人对线上线下的侵权情况，均可通过系统提交投诉申请。需要提醒的是，线下投诉可以提前在系统上填报好申诉材料，再携带少量必要材料到现场核对确认，省去了现场填写纸质申请表的麻烦，更加高效、快捷。

投诉受理后，权利人还可通过系统随时跟踪投诉处理结果，提出申诉、撤诉等。对于被投诉企业，不需要到大会投诉现场，就可以通过系统实时了解企业知识产权被投诉的情况，并可远程安排知识产权专业人才进行答辩。

(吴珊 广市监)

口岸入境外商数量不断攀升
边检全方位优化通关流程

羊城晚报讯 4月15日至5月5日，第137届广交会分三期在广州召开。连日来，从香港中转经深圳皇岗、福田口岸入境的外国客商不断攀升。据深圳出入境边防检查总站统计，自4月12日至4月16日16时，共查验经这两个口岸出入境人员逾55万人次，其中，入境外国旅客近5000人次。

为确保展会期间口岸安全高效顺畅，深圳出入境边防检查总站皇岗边检站聚焦各国参展商核心需求，全方位优化通关流程，多措并举提升专业服务能力，以更高标准、更优服务助力广交会的顺利举办。

4月14日上午，来自斯里兰

卡的MOHAMED先生经福田口岸入境前往广州。他向当值的移民管理警察表明身份后，民警迅速将其引导至外国人专用通道办理查验手续。“这是我第一次来参加广交会，体验感非常棒！”他笑道。

来自巴西的广交会参展代表团一行十多人当天经皇岗口岸入境中国。执勤民警安排专员在外宾入境卡填写柜台提供咨询服务，并增开通道为该团办理入境手续。“中国的出入境通关服务太高效便捷了！”临走前，代表团成员ANDRADE DE OLIVEIRA ROGER专门通过翻译表达感谢。

(张璐瑶 黄俊生)

微信支付：4月首周——
境外旅客在粤日均消费
金额同比翻番

羊城晚报讯 广交会万商云集。来自全球200多个国家级别的超20万境外采购商来华“买买买”，带动消费热潮。微信支付的数据报告显示，4月首周，外籍来华旅客用微信支付消费的笔数和金额增长明显。4月1日-7日，来华用户日均用微信支付在全国的消费笔数相比2024同期增长了136%，其中，境外旅客在粤日均消费金额同比增长1.2倍，翻了一番。

(王丹阳)



现场的微信支付“入境支付便利服务台”迎来外籍客商的驻足，受访者供图